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В статті надані основні рекомендації щодо підвищення живучості десантно-штурмового загону 
під час підготовки і ведення десантно-ударних дій, які дозволять значно підвищити ефективність 
застосування бригади в цілому та знизити втрати від ударів противника.  

В сучасних умовах започаткування нових підходів до форм і способів ведення операцій (бойових 
дій) провідними країнами світу, стрімкого розвитку та зростання можливостей систем управління 
військами і зброєю, сил і засобів розвідки всіх видів, високоточної зброї та інших засобів вогневого 
ураження, викликає нагальна необхідність ретельного вивчення і врахування цих факторів в ході 
планування бойового застосування частин (підрозділів) високомобільних десантних військ з метою 
підвищення живучості. 

Вкрай важливим є вирішення проблем підвищення живучості десантно-штурмових загонів на усіх 
етапах ведення десантно-ударних дій. Постає завдання щодо пошуку шляхів вирішення слабких місць 
заходів оперативного маскування під час виконання бойових завдань військовими частинами 
високомобільних десантних військ.  
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Вступ 
Аналіз застосування військових частин і 

підрозділів високомобільних десантних військ 
(ВДВ)[1-2] в антитерористичній операції на 
території Донецької та Луганської областей 
показує, що проблема забезпечення живучості і 
відновлення боєздатності підрозділів і військових 
частин ВДВ є складною і багатогранною. Для 
успішного вирішення цього завдання важливе 
значення має правильне розуміння характеру втрат 
військ від ударів сучасної зброї. Одним з основних 
видів забезпечення живучості військ є проведення 
оперативно-тактичних заходів, які б забезпечували 
зниження втрат як від ударів ВТЗ, так і від 
звичайної зброї.  
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Постановка проблеми. На сучасному етапі 
розвиток збройної боротьби, форм і способів 
застосування  військових частин ВДВ, розвиток 
озброєння і військової техніки, сил і засобів 
розвідки усіх видів, високоточної зброї та інших 
засобів вогневого ураження, викликає нагальну 
необхідність ретельного вивчення цих факторів і 
врахування під час забезпечення живучості 
військових частин і підрозділів. Враховуючи те, 
що дії десантно-штурмових загонів (ДШЗ)[3-4] 
можуть суттєво порушити систему управління 
військами і тилом, військові фахівці провідних 
країн світу вважають необхідним виділення 
значних сил і засобів для ведення боротьби з ними. 
Таким чином забезпечення живучості військових 
частин і підрозділів ВДВ в умовах протидії 
противника є досить актуальним і важливим 
питанням сьогодення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій.  
Даними проблемними питаннями займалися як 

вітчизняні фахівці[5-6], так і відповідні фахівці 
інших держав[7-9]. Доречним є переосмислення 
наукових підходів щодо підвищення живучості 
підрозділів бригади під час ведення десантно-
ударних дій.  

Метою статті є надання обґрунтованих 
рекомендацій щодо забезпечення живучості ДШЗ 
в ході планування і ведення десантно-ударних дій. 

Методи дослідження. Під час аналізу і 
обґрунтування рекомендацій щодо підвищення 
живучості військових частин і підрозділів ВДВ 
використовувалися наступні методи: системного 
аналізу, експертних оцінок, порівняльного аналізу 
для вивчення сучасних поглядів фахівців 
провідних країн світу та вітчизняних авторів. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження 

Будучи одним з основних видів оперативного 
забезпечення військ, оперативне маскування 
представляє комплекс заходів і дій, спрямованих 
на приховування від розвідки противника 
положення і стану своїх військ, задуму майбутніх 
дій, з метою підвищення живучості і досягнення 
раптовості їх дій. 

В даний час під живучістю розуміють 
сукупність властивостей, що дозволяють військам 
зберігати і підтримувати на необхідному рівні 
боєздатність у різній обстановці і виконувати 
бойові завдання в умовах активної протидії 
противника. 

Під підвищенням живучості військ варто 
розуміти, комплекс заходів (завчасних і в ході 
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бойових дій), метою яких є виключення або 
максимальне зниження втрат підрозділів, частин 
від можливих ударів противника, швидка 
ліквідація їх наслідків і збереження спроможності 
військ виконувати бойові завдання. 

Проведення заходів оперативного маскування, 
як фактора підвищення живучості ДШЗ у 
вихідному районі для десантування, здійснюється 
за двома етапами: планування і підготовки 
десантно-ударних дій; зосередження ДШЗ у 
вихідному районі для десантування і завантаження 
у вертольоти. 

Аналіз [5-6] свідчить, що живучість ДШЗ 
забезпечується низкою факторів, які впливають на 
умови і хід ведення десантно-ударних дій: 

можливості сил і засобів розвідки по викриттю 
ДШЗ у вихідному районі; 

кількісний та якісний склад ДШЗ; 
можливості щодо забезпечення прихованості 

заходів підготовки ДШЗ до ведення десантно-
ударних дій; 

можливості засобів ураження противника з 
нанесення ударів по ДШЗ; 

можливості АвСВ щодо доставки ДШЗ в район 
ведення десантно-ударних дій; 

можливості з протидії розвідці противника; 
вирішення питань оперативного маскування 

щодо планування і ведення десантно-ударних дій; 
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фізико-географічні, кліматичні та інші умови. 
Заходи маскування, з метою приховування від 

противника підготовки до ведення десантно-
ударних дій, проводяться за єдиним задумом і 
планом оперативного маскування старшого 
начальника, в інтересах якого будуть вестися 
десантно-ударні дії. Він виконується 
безпосередньо штабами військових частин ВДВ та 
авіації СВ і включає в себе: збереження в таємниці 
задуму, плану і завдань ДШЗ; залучення до 
планування обмеженого кола осіб; ізоляцію 
особового складу ДШЗ від контакту з іншими 
підрозділами і місцевим населенням; маскування 
районів зосередження і очікування ДШЗ; заборона 
роботи радіостанцій короткохвильового діапазону 
під час здійснення маршу та в районі очікування. 

Підвищенню живучості ДШЗ у вихідному 
районі для десантування буде сприяти виконання 
інженерних заходів. Захист військ від ударів ВТЗ 
здійснюється шляхом розміщення техніки та 
особового складу в укриттях з дотриманням 
заходів маскування. Приховування військ має 
забезпечуватися широким застосуванням 
маскувальних властивостей місцевості, табельних 
маскувальних комплектів, а також деформуючого 
забарвлення бойової техніки, застосуванням димів 
і аерозолів.  

Маскування, особливо такі його способи як, 
приховування та імітація, є найбільш ефективними 
заходами збереження боєздатності ДШЗ у 
вихідному районі. 

Приховування стану та положення своїх 
підрозділів і пунктів управління від технічних 
засобів розвідки противника, а також окремих 

видів техніки від керованих боєприпасів і ракет, 
здійснюється, як правило, шляхом зниження 
радіолокаційної, теплової, оптико-електронної та 
оптичної контрастності техніки і об’єктів по 
відношенню до навколишнього фону.  

Перевірка ефективності приховування 
військових частин і підрозділів в районі 
зосередження за досвідом навчань[1-3], 
проведення АТО на території Донецької та 
Луганської областей показує, що після виконання 
усіх заходів маскування вірогідність їх виявлення 
знижується у декілька разів. 

Так проведені розрахунки показують 
 виявураж PP1Q  , 

при умові, що уражP 1  , 

виявP1Q  , 

де  - живучість ДШЗ (об’єкту), а  - 

вірогідність виявлення ДШЗ (об’єкту) в районі 
зосередження при веденні фоторозвідки трьома 
ШСЗ на протязі доби (в умовах 50% населеності 
місцевості). 

Q виявP

 

Вірогідність виявлення 

Без маскування З маскуванням Об’єкт 

виявP  Q  виявP  Q  

батальйон 0,5-0,6 50-40% 0,01-0,03 99-97% 

дивізіон 0,6-0,7 40-30% 0,04-0,06 96-94% 
 

Як видно з таблиці, живучість об’єкта залежить 
від вірогідності його виявлення. В даному випадку 
фоторозвідка районів зосередження проводилась 
трьома штучними супутниками землі (ШСЗ) на 
протязі доби: в першому випадку без маскування 
об’єкту; в другому випадку з застосуванням 
табельних засобів маскування, димів і природних 
сховищ. 

Проведення тільки цих заходів з маскування 
зменшило вірогідність виявлення об’єктів у 20-40 
разів, а живучість при цьому збільшилась більше 
ніж у два рази.   

Найбільшу небезпеку для ДШЗ при підготовці 
його до десантування являє фото- і телевізійна 
розвідка, яка ведеться з ШСЗ. Практично ШСЗ 
оптико-електронної, радіолокаційної і теплової 
розвідки отримують корекцію польоту для 
розвідки визначеного району на підставі 
фоторозвідки. І тільки після цього сукупність 
розвідувальних даних дозволить противнику 
зробити висновки і прийняти рішення про 
нанесення ударів по ДШЗ. Аналіз іноземних 
засобів розвідки показує, що від часу 
зосередження ДШЗ у вихідному районі до 
моменту його виявлення та нанесення по ньому 
удару пройде не менше 6-8 годин, а проведення 
вище викладених заходів маскування дозволить 
значно збільшити час на отримання противником 
розвідувальних даних і суттєво підвисити 
живучість ДШЗ у вихідному районі для 
десантування і раптовості його дій. 

Відсутність на озброєнні військових частин 
ВДВ сучасних технічних засобів маскування на 
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даний час не дозволяє з високою ефективністю 
забезпечити маскування і захист ДШЗ у вихідному 
районі для десантування. 

Відсутність достатньої кількості військових 
частин і підрозділів, які могли б забезпечувати 
маскування, а також сил і засобів РЕБ, що 
виділяються для забезпечення десантно-ударних 
дій – збільшують кількість завдань (по 
забезпеченню прихованості), які будуть покладені 
на підрозділи і частини ВДВ. Заходи тактичного 
маскування у вихідному районі для десантування, 
які проводяться безпосередньо військовими 
частинами і підрозділами ДШЗ, включають 
маскування техніки, фортифікаційних споруд, 
матеріальних засобів, додержання заходів 
маскування при русі колон і розміщенні військ на 
місці. Цілі маскування досягаються вмілим 
використанням маскуючих властивостей 
місцевості, застосуванням табельних і підручних 
маскуючих засобів і матеріалів, обладнанням 
хибних районів зосередження. 

Для ефективного прикриття вихідного району 
для десантування бригади необхідно залучити 
підрозділи РЕБ. До їх завдань входить прикриття 
ДШЗ і угрупування авіації СВ від повітряної 
розвідки шляхом придушення  радіоперешкодами 
бортових засобів розвідки, управління зброєю, 
радіонавігації і зв’язку літаків противника. 

Крім того, для забезпечення живучості ДШЗ 
необхідно скорочувати строки його перебування в 
районах очікування, з періодичною зміною цих 
районів, виходом в деяких випадках в проміжні 
райони на віддаленні 20-40 км від посадочних 
майданчиків. Також підвищувати стійкість 
управління шляхом створення автоматизованої 
системи, доведеної до командирів взводів.  

Досвід проведення АТО на території Донецької 
та Луганської областей засвідчує про застосування 
противником нового підходу до ведення бойових 
дій, що більше підвищило значення живучості 
військ для досягнення успіху в операції (бою) та 
значно ускладнило рішення цієї задачі. 

Проведений аналіз дозволив виявити та 
обґрунтувати основні напрямки удосконалення 
системи комплексного бойового забезпечення в 
інтересах збереження та підвищення живучості 
військ.  

Живучість військ (сил) нерозривно пов’язана з 
живучістю органів управління та її складових: 
бойової стійкості, захищеності і відновлюваності, 
що розглядається як об’єктивно необхідна якість, 
яка характеризує їх здатність зберігати і 
підтримувати свою боєздатність у різних умовах 
військової обстановки. 

Розглядаючи питання щодо удосконалення 
організації управління комплексним оперативним 
(бойовим) забезпеченням треба орієнтуватися на 
такі критерії живучості як: 

захищеність і уразливість ПУ, вузлів ліній 
зв’язку та інших елементів системи управління; 
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вірогідність виходу з ладу ПУ, вузлів ліній 
зв’язку; 

рівень функціонування СУ після застосування 
противником різних видів зброї по її елементах; 

кількість каналів зв’язку на один напрямок 
керівництва; 

ступінь (кратність) резервування ПУ, вузлів 
ліній зв’язку та інших елементів в системі 
управління; 

припустимі рівні втрат в особовому складі і 
техніці управління, при яких функції управління 
виконуються в достатньому об’ємі; 

час відновлення порушеного управління. 
Основними шляхами підвищення живучості 

військ можуть бути: 
удосконалення бойової техніки, озброєння і 

засобів захисту з метою підвищення їх стійкості до 
ударів сучасної зброї; 

удосконалення ОШС військових частин і 
підрозділів в інтересах успішного виконання 
завдань; 

вміле проведення оперативно-тактичних 
заходів, що забезпечують зниження втрат від 
різноманітних засобів ураження; 

виховання в особового складу високих 
морально-психологічних якостей, навчання 
командирів, штабів і військ умілому застосуванню 
усіх засобів і способів захисту. 

Поряд із перерахованими вище шляхами 
живучість військ багато в чому залежить від 
ефективності застосування техніки і зброї, умілої 
організації та ведення бою. 

В удосконаленні ОВТ можна виділити 
напрямки, які характерні для всіх родів військ. 
Насамперед, це підвищення загальної стійкості 
конструкції всіх зразків техніки й озброєння.  

Підвищенню живучості військ також може 
сприяти: 

удосконалення засобів індивідуального захисту 
особового складу на базі полімерних матеріалів; 

зниження демаскуючих ознак і скорочення 
обсягу робіт з підготовки до бойового 
застосування; 

розробка й освоєння високоефективної 
розвідувальної техніки, яка спроможна 
прискорити виявлення важливих об’єктів і швидке 
доведення цих даних до виконавців; 

розробка техніки, що дозволяє автоматизувати 
найбільш складні процеси управління військами. 

Удосконалення ОШС військових частин і 
підрозділів можливе в напрямку досягнення 
автономності, збільшення їхніх можливостей з 
вогневого ураження противника і створення 
необхідних резервів, а також удосконалення 
структури частин і підрозділів з метою збільшення 
їх можливостей щодо виконання бойових завдань 
при високих втратах. 

Основними оперативно-тактичними заходами 
забезпечення живучості військ є: 

безупинна, добре організована розвідка; 
створення стійкої системи управління; 
попередження й оповіщення військ про загрозу 

і застосування противником ЗМУ; 
розосередження військ; 

182 



Modern Military Theoretical Problems 

фортифікаційне обладнання місцевості; 
вивід військ з-під можливих ударів противника. 
Ефективна розвідка, в значній мірі, визначає 

успіх в підвищенні живучості військових частин, 
тому що від неї багато в чому залежать 
своєчасність попередження, а отже, і зниження 
ефективності ударів противника. При цьому під 
високою ефективністю розуміється: 

своєчасне виявлення високоточних систем, 
визначення найбільш уразливих елементів, у 
першу чергу засобів розвідки і управління; 

точне визначення координат об’єктів, знання 
системи їх охорони, оборони і повітряного 
прикриття; 
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своєчасне опрацювання та передачу отриманої 
інформації у мінімально короткі терміни. 

Стійкість системи управління досягається 
створенням розгалуженої системи працездатних 
ПУ, а також ретельною підготовкою кожного з них 
до взяття управління на себе. 

Розосередження військ є одним із важливих 
заходів, що забезпечують захист військ від ЗМУ і 
ВТЗ та дуже ефективним заходом забезпечення 
їхньої живучості. 

Загальною вимогою до розосередження є 
забезпечення безпечного віддалення частин і 
підрозділів від можливих об’єктів удару 
противника і зниження цим можливості їх 
ураження. Проте, розосередження не повинно 
проводитися на шкоду загальної діяльності військ 
і перешкоджати своєчасному зосередженню їхніх 
зусиль у вирішальному місці у вирішальний 
момент. 

Фортифікаційне обладнання місцевості є одним 
із найважливіших заходів, що забезпечує різке 
зниження втрат військ від ударів противника і 
збереження їхньої живучості, тому що при цьому 
значно зменшується радіус ураження особового 
складу і бойової техніки, а отже, і втрати військ. 

Вивід підрозділів з-під можливих ударів 
противника є ефективним заходом забезпечення 

живучості військ. Зміна районів розташування 
частин і підрозділів звичайно проводиться при їх 
відкритому розташуванні і наявності 
безпосередньої загрози нанесення ударів 
противником. Якщо ж підрозділи і частини 
займають райони, які добре обладнані в 
інженерному відношенні, то такий маневр у 
необладнані райони може бути не вигідний, тому 
що різко знижується захищеність особового 
складу і бойової техніки. 
Висновки й перспективи подальших 

досліджень 
Аналіз досвіду збройних конфліктів і 

локальних війн останніх десятиліть, проведення 
АТО на території Донецької та Луганської 
областей показує, що в умовах підвищення 
ефективності вогневого ураження, зростання 
можливостей сил і засобів розвідки виникає 
необхідність у підвищенні заходів живучості 
військових частин і підрозділів ВДВ під час 
підготовки і ведення бойових дій. 

Можливими основними шляхами 
удосконалення системи комплексного 
оперативного (бойового) забезпечення військ в 
інтересах збереження та підвищення живучості в 
умовах сучасного збройного конфлікту є: 

удосконалення ОШС частин і підрозділів; 
удосконалення способів бойового застосування 

сил та засобів оперативного (бойового) 
забезпечення; 

удосконалення організації управління 
комплексним оперативним (бойовим) 
забезпеченням. 

Реалізація наведених в статті рекомендацій 
дозволяє в цілому підвищити ефективність 
ведення ДШЗ десантно-ударних дій, приступити 
до визначення можливих напрямків їх 
удосконалення, а також до розробки рекомендацій 
за способами і формами бойового застосування 
військових частин і підрозділів ВДВ. 
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Сучасні військово-теоретичні проблеми 

В статье рассмотрены рекомендации повышения живучести десантно-штурмового отряда во 
время подготовки и ведения десантно-ударных действий, которые позволяют значительно повысить 
эффективность применения бригады в целом и уменьшить потери от ударов противника. 

В современных условиях внедрения новых подходов к формам и способам ведения операций 
(боевых действий) ведущими странами мира, стремительное развитие и увеличение возможностей 
систем управления войсками и оружием, сил и средств разведки всех видов, высокоточного оружия и 
других средств огневого поражения, вызывает неотложную необходимость тщательного изучения и 
учета этих факторов во время планирования боевого применения частей (подразделений) 
высокомобильных десантных войск с целью повышения живучести. 

Очень важным есть решение проблемы повышения живучести десантно-штурмового отряда на 
всех этапах ведения десантно-ударных действий. Встает вопрос поиска путей решения слабых мест 
мероприятий оперативной маскировки во время выполнения боевых задач воинскими частями 
высокомобильных десантных войск. 

Ключевые слова: десантно-штурмовой отряд; десантно-ударные действия; живучесть. 
 

THE RECOMMENDATIONS WITH REGARD TO INCREASING AN AIR ASSAULT DETACHMENT 
SURVIVABILITY DURING PREPARATION AND CONDUCTING AIRMOBILE ASSAULT ACTIONS  

 

Oleksandr M. Pechorin 

 

National Defence University of Ukraine named after Ivan Cherniakhovsky, Kyiv, Ukraine 

 

In the article are given basically recommendations concerning the decreasing of the air assault 
detachment survivability, during the preparation and cow ducting of the airmobile (airborne) assault actions.  

As well, the recommendations can extremely increase the effectiveness of the airmobile   brigade usage in 
its whole structure, to reduce the loses from the enemy enemy impact. 

At the present conditions, the creation of new forms and methods of the combat actions (operations), 
conducting by the world leading countries, fast development and increasing, governing systems opportunities, of 
all types of the recon is censers means and forces, high accuracy weapons and another means of fire influence, 
arouses extreme necessity of the learning and accounting all those factors, during the planning process of the 
combat application of airborne units in the aim of their survivability increasing.  

Also it’s extremely important, that the pectsion of the problem is the increasing of survivability of the air 
assault detachments in all phases of the air mobile combat actions. The task, as finding of weak places in the 
operational camouflage system during the task execution of the airmobile forces units. 

Keywords: airborne assault action; survivability; air assault detachment. 
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